

层层严把动物检疫关

“官方兽医”让放心肉走向餐桌

文/片 本报记者 杨淑君

常年工作在动物检疫第一线,称为“官方兽医”,他们是畜牧兽医部门派驻到定点屠宰加工企业从事动物检疫的工作人员,每天都要对生猪定点屠宰场的生猪进行屠宰检疫,每逢节假日会更加忙碌,他们是你我餐桌上“放心肉”的重要关口把关人。近日,记者走进企业,了解他们层层严把检疫关的全过程。



莘县官方兽医孙福存进行生猪屠宰检疫。

练就“火眼金睛” 严把生猪进场关

莘县畜牧兽医局检疫科科长李海源介绍,山东山泉食品有限公司被确定为承担全县生猪产品配送任务的生猪定点屠宰企业后,县畜牧兽医局强化了对该定点企业的监管力度,与之签订了《莘县生猪定点屠宰企业承诺书》,选派李海源、孙福存、高庆兵、蒋庆升、王世新共5名工作经验丰富的官方兽医驻场检疫。

1月20日,当天待宰的一批1600头生猪等待进入屠宰场,驻场“官方兽医”王世新首先严格检查供货商是否有动物检疫合格证明,每头猪的耳标是否齐全。经查证验物相符,生猪无异常后,方可入场。李海源告诉记者,平常情况下,这个定点屠宰场每天屠宰生猪八九百头,而在节假日,每天的屠宰量则要翻倍。

因地处冀鲁豫三省交界,我省在莘县设立了三个省级动物卫生监督检查站,检查站工作人员24小时值班,检查站的作用可谓是“内堵外截”:查证验物、隔离观察可疑畜禽;对过往车辆进行严格消毒,严防动物疫病流入传出。待宰生猪从养殖场出场,经过这些省级动物卫生监督检查站的检查和驻场官方兽医的入场查验,才能进入屠宰场。

肉质品相不好看 也会被高温销毁

卸载后的生猪则进入待宰栏,严格进行12小时以上的“静养”。李月雷和孙福存已经在“官方兽医”这个岗位上工作了十多年,在这些年的记忆里,他们只记得,春节时的任务更多,确保生猪产品“放心”的责任更重。

“静养是必须严格执行的程序”,他们告诉记者,可疑的生猪要进入隔离栏进行隔离观察,隔离观察无异常后方可进行屠宰。“因为进场前已严格把关,可疑的猪已经被拒之场外”。在这一阶段要更加严格执行的是对“瘦肉精”进行监督抽检,官方兽医的抽检是在屠宰企业进行“瘦肉精”自检的基础上进行的,主要是对企业执行自检制度情况的监督检查。

静养了12个小时以上的1600多头猪进入屠宰流水线,从进行第一次去毛开始,它们就进入了第二关的检疫工作,驻场官方兽医进行疫病检查,屠宰加工企业的4名生猪品质管理人员进行肉品检验。“我们的品管人员都是从国内龙头企业高薪‘挖’来的”,山东山泉食品有限公司总经理吕瑞彩告诉记

者,每一关公司品管人员都要进行严格检验。

流水线上的每一头生猪都被逐个编号,肉品品质检验人员要进行“三腺”(甲状腺、肾上腺和有病变的淋巴结)检验、摘除,并做无害化处理。防止“淋巴肉”流向市场。有些生猪在运输过程中被踩踏或者划伤,腿部被踩断,皮肤充血等现象,虽然没有其他疫病,但是由于肉质品相不好看,他们也选择进行高温销毁。

盖上章出证明

“放心肉”就可入市

屠宰后的胴体,进入排酸间打冷,在零下十几度的排酸间,经过12个小时的排酸,肉品品质得到最好的保证。

官方兽医按照生猪屠宰检疫规程,对屠宰的生猪进行法定的动物传染病和寄生虫病检查,主要检查头蹄及体表、内脏、胴体,是否有传染病特征性表现。除了检查动物传染病,官方兽医还要进行旋毛虫、囊尾蚴等寄生虫检查,因为如果含有旋毛虫和囊尾蚴的猪肉流入市场,就会有严重的安全隐患,比如该旋毛虫会侵及人类心脏及中枢神经系统,可引发心律失常、心包炎、抽搐和昏迷等严重症状。囊尾蚴可使人得绦虫病,出现

贫血、消瘦、腹痛、消化不良、腹泻等症状。上述环节检查完成后,要进行复检,对上述检疫情况进行复查,综合判定检疫结果。

排酸完毕,检验检疫合格后,驻场官方兽医就会在猪肉胴体上加盖“检疫验讫”印章,出具“动物检疫合格证明”;而生猪定点屠宰加工企业的品管人员也会在生猪胴体上加盖“肉品品质检验章”印章,发放“肉品品质检验合格证”。这就是上市销售的猪肉必须具备的“两证两章”。

记者在这里的生猪定点屠宰加工企业看到,在严格执行检验检疫程序的同时,对整个过程还有完整的记录,从准予屠宰通知书,到生猪入场检查记录、生猪宰前检查记录、生猪屠宰同步检疫记录,再到病害动物及产品无害化处理记录,每一个环节都记录详细情况,官方兽医或负责人签字,确保从这里流向市场的猪肉都能追根溯源,最大限度地确保流向市场的都是“放心肉”。

跟着一天工作下来,记者已经疲惫不堪,而这些官方兽医从一踏上岗位,连续工作十几个小时已是家常便饭,因为猪肉要一早上市,屠宰常常发生在晚上,作息颠倒的他们总是披星戴月地走在去屠宰场的路上。

聊城民间剪纸 艺术展览贺新年

本报聊城2月4日讯(记者 凌文秀) 正月初三,“金鸡迎春——聊城民间剪纸艺术展”在运河博物馆四楼举办,此次展览主要展出聊城民间当代名家剪纸作品,让观众们在欣赏窗花剪纸作品视觉之美的同时,也品味了传统年俗的艺术文化内涵。

聊城古运河沿岸每逢新春佳节,都有粘贴窗花剪纸的习俗,以营造辞旧迎新、接福纳祥的喜庆气氛。

聊城剪纸艺术历史悠久,风格质朴,是聊城市众多传统美术项目中的优秀代表,以其独特的艺术语言传递着传统的审美情怀,具有独特的艺术价值。

此次剪纸集合了民间、现代等风格,神态各异,栩栩如生的剪纸吸引了过往的市民们纷纷驻足观看,合影留念,为新年增添了浓浓的传统文化气息。

运河博物馆奉上 新春文化大礼包

本报聊城2月4日讯(记者 凌文秀) 2月1日,农历正月初五,经典胶片老电影《哪吒闹海》在运河博物馆四楼临时展厅与观众见面了,拉开了中国运河文化博物馆藏品老电影公益展映活动的序幕。

老式电影放映机,镶着黑边的白色宽银幕,摇晃斑驳的画面,哒哒哒的胶片流响声……宛如露天电影的场景,既勾起了中老年观众的少时光影记忆,也深深吸引了随家长前来的少年儿童。

除了馆藏胶片老电影公益展映活动,馆里还精心筹备了聊城民间剪纸艺术展、猛犸象牙化石展、新春公益剪纸培训、第六届元宵节灯谜万人竞猜、运河文化大讲堂之民俗讲座、新春公益讲解等系列新春文化活动,不少市民来到运河文化博物馆参观体验。

据悉,春节期间,中国运河文化博物馆开启了“博物馆里过大年”系列活动。节日里的运河博物馆春意盎然,年味十足。在走亲访友的高峰时间,越来越多的市民选择共同走进运河博物馆,享受文化春节。

聊城将举办 舞龙舞狮表演

本报聊城2月4日讯(记者 凌文秀) 记者从文化系统获悉,“非遗月”期间在全市范围内举办聊城市民舞民乐、舞龙舞狮展演,邀请聊城市民舞民乐、舞龙舞狮非遗项目和各演出团队、庄户剧团等参加。本次活动主题为“弘扬传统文化,欢庆传统节日”,活动由中共聊城市委宣传部、市文广新局主办,市群众艺术馆承办。活动将于2月10日(农历正月十四上午)在聊城市人民广场(柳园北路五星百货对过)举行。

据了解,本次活动各县(市)区文化馆具体负责实施,各出一支民舞队伍、一支民乐队、一支舞龙舞狮队伍(每支队伍不少于15人),每个节目限时5分钟)参加展演的节目为各县(市、区)挑选的市级以上非物质文化遗产名录、适合表演的民俗节目,不包括广场舞。

各县(市、区)需指定一名领队,负责各县(市、区)参展队伍的回执报送、统一组织、安全保障、通讯联络等事项。参赛人员要求年龄不超过70岁,身体健康。

报名回执表请于2月8日9:00前统一发送至lcsysgwyb@126.com。电话:8226332。

新闻背后

莘县畜牧局有个“公安室”

20多年从未发生畜产品质量安全事故

莘县畜牧局检疫科科长李海源说,他1996年到莘县畜牧局工作,在他的记忆里,从那至今,莘县从未发生过畜产品质量安全事故。

李海源说,自2011年莘县公安局在县畜牧兽医局设立畜牧公安室以来,经过连续几年的联合执法,严厉打击了涉牧违法行为,畜牧“公安”的设置

在省内同行业极为少见,“公安室”专门侦办畜牧兽医行业内的一些私屠滥宰、屠宰病死猪、添加“瘦肉精”等一批严重违法违规案件,查办了一批大案要案,曝光了一批典型案例。

目前,聊城全市共有官方兽医379名,2016年,全市生猪定点屠宰场共检疫生猪88.23万头,检出不

合格生猪351头。对不合格肉品均及时进行了无害化处理,无一例病害猪肉上市情况发生。全市动物产地检疫和屠宰检疫工作得到加强,全面落实了检疫申报制度,实现了动物产地检疫全覆盖,生猪定点屠宰检疫率达到100%。努力确保了全市人民吃上安全无疫的“放心肉”。

聊城市畜牧兽医局局

长王绍军表示,保障畜产品质量安全、确保公共卫生、社会稳定,聊城市畜牧兽医局作为行业主管部门,更加注重畜禽产品质量安全和生态效益,努力建立“严格遵守法律法规、提升技术支撑水平、完善行政执法制度”三大畜产品质量监控体系,切实保障畜禽产品质量安全。

(本报记者 杨淑君)